
最新亲爱的小鱼教案小班(精选8篇)
教案是教师进行教学活动时的思维导图，可以帮助教师合理
安排教学时间和内容。大家可以参考以下的教案，了解一下
其他教师的教学思路和方法。

亲爱的小鱼教案小班篇一

1、依次出示故事前半部分图片ppt1—3：理解感受猫咪对小鱼
的爱。

(1)猫咪是如何对待鱼缸里的小鱼的?

(2)为什么猫咪想把小鱼放回大海呢?(讨论后听故事配音1)

(3)如果你是猫咪，你会对小鱼说些什么?(想象后听故事配
音2)

(4)小鱼远远地游走了，猫咪在干什么?猜猜猫它的心里会想
些什么?(猜测后听故事配音3)

(5)重点讨论：猫咪爱小鱼吗?它是怎么爱的?

(6)小结：原来喂面包是爱;甜蜜的吻是爱;为小鱼着想、放手
给予自由是爱;默默地等待与牵挂也是爱!猫咪对小鱼的爱可
真多、真深呀!

2、整体出示故事后半部分图片ppt4：理解感受小鱼对猫咪的
爱。

(1)你们能帮猫咪想个好办法让小鱼游回来吗?

(2)如果你是小鱼，你会回来吗?为什么?



(3)自主讨论并分享：接下来发生了什么事情?(引导幼儿用完
整的一段话进行讲述)

(4)重点讨论：小鱼爱猫咪吗?它是怎么爱的?

(5)小结：原来这种爱是回来;这种爱是一起玩游戏;这种爱是
陪伴。

三、完整欣赏故事，理解爱是相互的

亲爱的小鱼教案小班篇二

1．感受诗歌中的语言所呈现的意境，学习词语“视线、惊喜、
爱的小船”。

2．理解诗歌中小朋友和小鱼之间的关系，以及它们之间深厚
的情感。

3.注意倾听同伴发言，并清楚的说出自己对诗歌的理解。

4.理解诗歌内容，能认真倾听，有良好的倾听习惯。

5.大胆地参与讨论，清楚地表达自己的观点与想法，发展求
异思维。

1．幼儿在自然角中观察过鱼缸里的小金鱼。

2．背景音乐和配乐诗歌磁带、录音机。

3．幼儿用书：《亲爱的小鱼》。

（一）出示鱼缸里的小金鱼。



这是谁呀？你喜欢小金鱼吗？

幼儿自由说一说。

（二）集体欣赏教师富有表情的配乐诗朗诵。

1．教师朗诵诗歌。

小朋友都很喜欢小金鱼，我们一起来欣赏一首关于小鱼和它
的好朋友的诗歌吧。

2.幼儿倾听诗歌，教师提问。

诗歌的名字是什么？小雨和谁是好朋友？

（三）教师引导幼儿逐幅阅读幼儿用书画面，同事播放诗歌
录音。

1.集体欣赏配乐诗歌，进一步理解诗歌所表达的情感。

听了诗歌后，你觉得小朋友喜欢小鱼吗？

2.引导幼儿用诗歌里的话说一说。

为什么小朋友喜欢小鱼？诗歌里是怎么说的？。

（四）师幼针对画面细节展开讨论，进一步理解诗歌的意境。

1．教师提问，幼儿思考。

一开始小金鱼住在哪里？小朋友是怎么对待它的？小金鱼长
大后，小朋友是怎么做的？

2．幼儿自由的讨论。



既然小朋友那么喜欢小金鱼，为什么还要把它放回大海里？

（五）师幼共同看图朗诵诗歌，学习新词语。

1．师幼借助幼儿用书共同朗诵诗歌。

什么叫视线？（眼睛能看到的地方）什么事惊喜？谁能用自
己的话说一说。

2.鼓励幼儿大胆的想像并清楚的讲述。

谁是小船？为什么？还可以把小鱼比作什么呢？

3．在音乐的伴奏下，引导幼儿有感情的看图朗诵诗歌。

家园共育：请家长引导幼儿与小伙伴友好的相处。

让幼儿在看看、想想、说说中提高了幼儿的语言表达能力和
阅读能力，同时也让幼儿更深层次体会角色的融融情意;通过
互动环节，拉近彼此的距离，也使老师和幼儿之间、幼儿与
幼儿之间深层次的情感交流，促进了彼此之间的感情。儿童
诗歌伴随着幼儿成长，是幼儿喜爱的精神食粮，教师应选择
灵活多样的方法，借助鲜明生动的艺术形象和简洁明快的语
言，发展幼儿各方面能力。让文学的种子在幼小的心灵发芽
开花，最终结成累累硕果。

幼儿百科：鱼是最古老的脊椎动物。它们几乎栖居于地球上
所有的水生环境――淡水的湖泊、河流到咸水的大海和大洋。

亲爱的小鱼教案小班篇三

一、活动目标

1、了解太阳对于人们生活的重要性。



2、理解故事，大胆猜测并讲述故事的情节。

二、活动准备

教学课件，太阳，眼罩

三、活动过程

（一）故事导入是中几班的小朋友呀？中几班。来这排排坐。
今天来了好多人哦，后面那些老师认识吗，来跟客人老师问
好。真有礼貌，还有不认识的吗？看哪儿，这里，对了，还
不认识我吧，自我介绍一下，我姓蒙，你们可以叫我。。。
今天蒙老师要跟小朋友们分享一个关于小时候的故事，猜猜
是谁小时候的故事。会不会是你们小时候，也许是蒙老师小
时候呢？那到底是谁小时候呢？诶诶，是谁在后面拉我的衣
服。往后一看，你怎么会躲在我身后，我说怎么有人拉我衣
服呢，原来是你呀！你们知道是谁吗？想不想知道是谁？我
告诉你们，你们不能跟别人说哦！是我的一个小伙伴。哦，
忘记告诉你们了，我的这个小伙伴胆子有点小，见到人多会
害羞。每次出来玩都躲在我身后，不主动跟大家打招呼。那
我们给他一点掌声鼓励一下好吗？快出来吧，你看小朋友多
热情呀，来跟大家一起玩。终于扭扭捏捏、慢慢吞吞的从我
身后走了出来，一出来就把抱着我，不肯把脸转过去面朝大
家。羞涩的小声的说道，大家好，我是太阳。今天老师讲的
故事就与我的这个小伙伴小时候有关。（下面让我们一起来
看看吧）

（二）阅读理解故事那是很久很久以前的事了，那时候太阳
公公，哦不，那时候它还小不能叫太阳公公，是太阳宝宝，
太阳宝宝每天都在天上陪着人们幸福的生活，给人们带来温
暖给人们带来光明，有了太阳宝宝的照料，人们能种出很多
粮食，吃的饱饱的，日子过的可好了，可是那时候的太阳宝
宝太小了，在天上待着待着就没力气了，嗨哟，好累啊，它
伸个懒腰，打了个哈欠，意想不到的事情发生了，太阳宝宝



从天上掉下来，掉到了河里，这可把人们吓坏了，人们都到
处喊着：不好了，不好了，太阳宝宝掉到水里去了，瞧，那
个白胡子的老村长说，这下可不好了，太阳掉进水里，我们
就快活不了了。

理解、讨论为什么太阳宝宝掉进水里，人们就活不了呢？

瞧，没有太阳，每天都下雪，人们把所有的棉衣服都拿出来
穿在身上也不管用，还是很冷哟；没有太阳，周围就没有光
明，到处一片漆黑，人们要出门，只能借助蜡烛灯笼那一点
点光芒；没有太阳，地上什么庄家都种不出，人们眼看就要
被饿死了。村长召集大家开了个会，要把太阳宝宝从水里救
出来。

看看他们想出的是什么办法呢？三个办法里，你看懂了几个
呢？

第一个办法：人们找来了很多的大力士，找个一个最粗的绳
子，牢牢的绑在了太阳宝宝的肚子上，能行吗，你瞧，刚升
起一点来，绳子一下就断了，太阳宝宝又掉到了河里。

第二个办法：他们又找来了很多粗粗的缆绳，织了一个世界
上最大的网，太阳宝宝整个都在网里，所有的'人一起用力气，
太阳宝宝就要快被拉出水面的时候，网底下破了一个大洞，
太阳宝宝又掉进水里了。

（三）小鱼救太阳这些办法都不行，这时候有个人要出来救
太阳宝宝了，你猜是谁呢？（出示图片，并继续放ppt）故事
讲到这里，也该是小鱼出场的时候了，是一条很小很小的小
黑鱼，它说，大家别着急，我有办法帮你们把太阳给放到天
上去，可是我也有个困难，太阳掉进水里，周围漆黑一片的，
我什么也看不见，我也不知道太阳宝宝在哪里，你们能帮帮
我的忙，帮我找太阳吗？漆黑一片的时候，我们就要用嘴巴
来帮忙了。



（四）实践体验找小朋友带上眼罩做小鱼，台下小朋友告诉
他太阳的方向来找到小鱼的位置。小鱼跟你们一样，漆黑一
片，继续往前游，太阳太阳你在哪里呢？先往后再往下游，
小鱼有你们的帮忙终于找到太阳了，这回小鱼要想办法让小
鱼回到天上去，小鱼就是找到了太阳宝宝，在它的咯吱窝里
轻轻的挠了挠，太阳宝宝说好痒痒好痒痒，是你呀小黑鱼，
你怎么来了？小黑鱼说，太阳宝宝你高兴的笑了，这回它睡
醒了终于醒了，你知道吗，在你在海底呼呼大睡的这段时间
里发生了什么吗？怎么啦，小黑鱼，我不就小睡了一下么，
能出什么事呀？小黑鱼，你还不知道吧，没有了太阳，天天
下雪，庄稼冻死了，人们没有吃的，饿得快不行了；没有了
太阳，人们出门看不见，只有点着蜡烛照亮，非常不方便。
太阳宝宝听说了，十分的愧疚，他对小鱼说：请你替我向大
家说声抱歉。我这就回到天上去，说完太阳宝宝一下子就升
到了天上，一直都没掉下来过，这样过了很久很久，变成了
今天的太阳公公，它一直坚守自己的工作岗位，再也没有偷
懒睡觉，一直守候着人们，给人温暖。

四、活动结束

找太阳的游戏好不好玩，我们回去之后还可以跟小伙伴们、
爸爸妈妈一起来玩好不好？在没有太阳的日子里发生了那么
多可怕的事情，那我们现在跟着老师一起出去找找看看，太
阳有没有在天上有没有偷懒，睡大觉。在回去找太阳之前，
我们先得跟后面的老师说什么呀？再见，孩子们走喽，找太
阳去喽！

亲爱的小鱼教案小班篇四

活动目标：

1、理解绘本内容，感受故事中温馨、充满爱意的情感。

2、根据故事情节的发展，大胆想象、猜测，并运用完整的语



言进行讲述和表达。

3、能在集体面前大胆发言，积极想象，提高语言表达能力。

4、能认真倾听同伴发言，且能独立地进行操作活动。

活动准备：

ppt和背景音乐

活动过程：

一、呈现封面和主题，引发思考

1、告之幼儿绘本题目：“亲爱的小鱼”。亲爱的是什么意
思?谁是你的亲爱的?

2、呈现绘本封面，引出主角，引发幼儿的猜测与联想：猫为
什么会叫鱼亲爱的?

二、师幼共读绘本的前半部分，体验角色间的真挚情感。

1、呈现第三张图片：为了让小鱼快点长大猫是怎么照顾小鱼
的?

三、完整倾听绘本内容，了解情节的发展，引发思考和讲述。

2、呈现第六组图片：小猫是怎么想念小鱼的?

3、呈现第七组图片：小鱼是怎么做的?引导幼儿用较为完整
的语言来讲述。

四、完整欣赏绘本，感受浓浓的温情与爱意。

教师运用ppt完整讲述绘本内容一遍。



五、迁移经验，体验情感。

1、看完这本书后你的感觉是怎么样的?

2、结合幼儿入小学的事件，引发幼儿的讨论，达到情感的共
鸣，然后请幼儿选择一种自己喜欢的方式与老师告别。

活动反思：

和孩子进行情感的互动，拉近了彼此的距离，创设了宽松的
阅读氛围。分页观察图片，和孩子一起阅读，从图片中感受
猫咪的爱。让幼儿自主阅读，给了幼儿猜想的空间和时间，
同时让孩子自己学着去看图书，思维会更开阔一点，使幼儿
阅读更个性化一点师幼共同阅读绘本，了解故事发展情节，
体验阅读绘本的快乐。同时在看看、想想、说说提高了幼儿
的阅读能力，发展了幼儿的语言表达能力，同时也进一步感
受小猫与小鱼之间的情意。从故事中猫和鱼的情谊迁移到幼
儿生活中的情谊，感受友情和亲情的美好。

亲爱的小鱼教案小班篇五

1、能关注故事发展线索，大胆想象，并尝试用连贯的语言表
达。

2、通过阅读绘本故事，感受猫和小鱼间的爱。

3、让幼儿大胆表达自己对故事内容的猜测与想象。

4、学会有感情地朗诵诗歌，大胆参与讨论。

一、ppt导入画面，引出课题。

小猫咪看着小鱼，想干什么？这就是我们今天要学的故事
《亲爱的小鱼》。点击出现文字。



二、分析绘本，进入情境。

（一）师幼互扮演角色进行互动。

（二）分析图片1――5，感受小鱼与小猫之间的爱。

（三）白天夜晚小猫的心情与期盼。

如果你是猫咪，如果你是猫咪现在最最希望什么？

讨论：小猫会用什么办法让小鱼回来呢？

（四）教师点击3张画面并讲述：远航的快乐。师幼玩丢帽子
的游戏

1、小猫爱小鱼，给了小鱼自由让他回到大海里。小鱼也很爱
小猫，在回到了大海后还是留在了小猫身边，正是他们中间
这份浓浓的爱，让他们彼此谁也离不开对方。

2、你听了这个故事心里有什么感觉？（很开心、很感动）

三、幼儿人手一本书，再完整讲故事。

师：我非常喜欢这个故事。老师非常爱你们，那么小朋友，
你爱谁呢？

回家对爸爸妈妈也大声地说一声：亲爱的爸爸妈妈我爱你！

《亲爱的小鱼》是个充满爱的故事，配上轻柔的音乐，静谧
中充满温馨，孩子们非常感兴趣。同时，也让我看到了孩子
们对文学作品不一样的见解，她们丰富的想象和可爱童真，
孩子的潜力是无限的，只有引领孩子真正走进文学作品感受
爱，懂得爱，珍惜爱，愿意付出爱才是绘本教学的意义所在。



亲爱的小鱼教案小班篇六

1、能关注故事发展线索，大胆想象，并尝试用连贯的语言表
达。

2、通过阅读绘本故事，感受猫和小鱼间的爱。

课件（ppt）

1、今天老师要和大家分享一个故事，先来看看故事里面有谁？
（出示课件）

师：你看到了谁？（小鱼、小猫）

你觉得小猫看着小鱼在想什么？

2、师：听过这个故事么？今天车老师就和大家一起来分享这
个故事。（出示名字）认识字么？这个故事的名字叫什么？
（幼：亲爱的小鱼）

提问：亲爱的是什么意思？你知道谁和谁之间可以称亲爱的
吗？（幼儿回答）

师：亲爱的小朋友幼：亲爱的老师

师：亲爱的宝宝幼：亲爱的妈妈

师：亲爱的小鱼幼：亲爱的小猫

3、师：那么我们就来看一看他们之间的故事吧！（出示课件）

师：谁来说一说这幅图的内容？（幼儿用自己的话完整地描
述）



这幅图上小猫又在干什么？它在喂小鱼吃什么？如果你是这
只小猫你会怎么喂它？

（幼儿回答并示范）为什么要把面包揉碎？

师：小猫多细心呀！想一想这只小猫把小鱼当成了它的什么
人？（宝宝）它就像妈妈一样照顾小鱼。小猫多爱小鱼呀，
生活中你的妈妈是怎样爱你的？（幼儿交流、回答）

4、出示课件

师：慢慢地，在小猫的喂养下小鱼发生了什么变化？（长大
了，）大得再也住不下小鱼缸了，小猫会怎么做呢？（幼儿
想象回答）

5、出示课件

师：看看小鱼的动作，你来做这条小鱼，你会怎么样游向大
海？

小鱼回到大海，为什么这么开心？

猜猜看站在岸上的小猫这时候是什么心情？

你觉得小猫送小鱼回到大海，这时候会对小鱼说什么呢？
（幼儿自由讨论、回答）

集体表演：再见啦，亲爱的小鱼，你要快快乐乐，还要注意
安全。

6、出示课件

提问：小猫在干什么？这里有两幅图，你看到了什么？

白天和晚上小猫都在干什么？仔细看看小猫的动作有没有发



生变化？

小猫为什么一动都不动？这说明什么？

学学小猫的动作（幼儿模仿）

7、提问：小猫等呀等呀，会不会等来小鱼呢？等不来小鱼，
它是怎么做的？（出示课件）

师：它把唯一的帽子扔进大海，“唯一”是什么意思？

师：小猫的身上只有这一样东西，而它却把这一样东西扔进
了大海，它希望小鱼看到帽子能回来，猜猜小鱼有没有回来？
（出示课件）

师：小鱼回来啦！小猫是什么心情？看看它的表情。（请幼
儿到前面表演一下）

8、师：小鱼离开了小猫这么久，它们又见面了，它们见面了
以后会说些什么？（幼儿分别扮演小鱼和小猫表演）

9、出示课件

师：小猫把小鱼当成了什么？它们来到了哪里？在干什么？

10、提问：听了这个故事，你有什么感受？

11、师：自由后的小鱼为什么还会再回来找小猫？

12、教师配音乐完整地讲述故事。

13、师：亲爱的孩子们，等你长大了，也许有一天会离开你
的爸爸妈妈，可是妈妈就会像小猫一样，在家里等你，想想
你该怎么做呢？（幼儿回答）做你们的妈妈肯定很幸福！现
在你们愿不愿意做我的宝宝呀？做我的小鱼宝宝，我是小猫，



你带妈妈去远航，和妈妈一起做游戏开心么？让我们去欣赏
更美丽的风景，享受更美好的生活吧！

亲爱的小鱼教案小班篇七

1.理解绘本内容，感受故事中温馨、充满爱意的情感。

2.根据故事情节的发展，大胆想象、猜测，并运用完整的语
言进行讲述和表达。

和背景音乐

一、呈现封面和主题，引发思考

1.告之幼儿绘本题目："亲爱的小鱼"。亲爱的是什么意思?谁
是你的亲爱的?

2.呈现绘本封面，引出主角，引发幼儿的猜测与联想：猫为
什么会叫鱼亲爱的?

二、师幼共读绘本的前半部分，体验角色间的真挚情感。

1.呈现第三张图片：为了让小鱼快点长大猫是怎么照顾小鱼
的?

三、完整倾听绘本内容，了解情节的发展，引发思考和讲述。

2.呈现第六组图片：小猫是怎么想念小鱼的?

3.呈现第七组图片：小鱼是怎么做的?引导幼儿用较为完整的
语言来讲述。

四、完整欣赏绘本，感受浓浓的温情与爱意。

教师运用ppt完整讲述绘本内容一遍。



五、迁移经验，体验情感。

1.看完这本书后你的感觉是怎么样的?

2.结合幼儿入小学的事件，引发幼儿的讨论，达到情感的共
鸣，然后请幼儿选择一种自己喜欢的方式与老师告别。

亲爱的小鱼教案小班篇八

1．感受诗歌中的语言所呈现的意境，学习词语“视线、惊喜、
爱的小船”。

2．理解诗歌中小朋友和小鱼之间的关系，以及它们之间深厚
的情感。

3.注意倾听同伴发言，并清楚的说出自己对诗歌的理解。

4.理解诗歌内容，能认真倾听，有良好的倾听习惯。

5.大胆地参与讨论，清楚地表达自己的观点与想法，发展求
异思维。

1．幼儿在自然角中观察过鱼缸里的小金鱼。

2．背景音乐和配乐诗歌磁带、录音机。

3．幼儿用书：《亲爱的小鱼》。

（一）出示鱼缸里的小金鱼。

这是谁呀？你喜欢小金鱼吗？

幼儿自由说一说。

（二）集体欣赏教师富有表情的配乐诗朗诵。



1．教师朗诵诗歌。

小朋友都很喜欢小金鱼，我们一起来欣赏一首关于小鱼和它
的好朋友的诗歌吧。

2.幼儿倾听诗歌，教师提问。

诗歌的名字是什么？小雨和谁是好朋友？

（三）教师引导幼儿逐幅阅读幼儿用书画面，同事播放诗歌
录音。

1.集体欣赏配乐诗歌，进一步理解诗歌所表达的情感。

听了诗歌后，你觉得小朋友喜欢小鱼吗？

2.引导幼儿用诗歌里的话说一说。

为什么小朋友喜欢小鱼？诗歌里是怎么说的？。

（四）师幼针对画面细节展开讨论，进一步理解诗歌的意境。

1．教师提问，幼儿思考。

一开始小金鱼住在哪里？小朋友是怎么对待它的？小金鱼长
大后，小朋友是怎么做的？

2．幼儿自由的讨论。

既然小朋友那么喜欢小金鱼，为什么还要把它放回大海里？

（五）师幼共同看图朗诵诗歌，学习新词语。

1．师幼借助幼儿用书共同朗诵诗歌。



什么叫视线？（眼睛能看到的.地方）什么事惊喜？谁能用自
己的话说一说。

2.鼓励幼儿大胆的想像并清楚的讲述。

谁是小船？为什么？还可以把小鱼比作什么呢？

3．在音乐的伴奏下，引导幼儿有感情的看图朗诵诗歌。

家园共育：请家长引导幼儿与小伙伴友好的相处。

让幼儿在看看、想想、说说中提高了幼儿的语言表达能力和
阅读能力，同时也让幼儿更深层次体会角色的融融情意;通过
互动环节，拉近彼此的距离，也使老师和幼儿之间、幼儿与
幼儿之间深层次的情感交流，促进了彼此之间的感情。儿童
诗歌伴随着幼儿成长，是幼儿喜爱的精神食粮，教师应选择
灵活多样的方法，借助鲜明生动的艺术形象和简洁明快的语
言，发展幼儿各方面能力。让文学的种子在幼小的心灵发芽
开花，最终结成累累硕果。

幼儿百科：鱼是最古老的脊椎动物。它们几乎栖居于地球上
所有的水生环境——淡水的湖泊、河流到咸水的大海和大洋。


